

---

## 序

史語所於一九九八年七月一日正式成立法律史研究室，至今剛滿十歲。這本論文集的孕育，始自二〇〇二年。當時該室以「中國傳統法律文化之研究——審判：理論與實踐」為題，申請得到中研院人文組「跨所（處）研究先期規劃」的資助，從二〇〇二年一月一日至十二月三十一日，由黃源盛教授和柳立言共同主持，結合來自十四個學術單位分屬歷史、法律和社會學的老師和同學約三十人，環繞春秋折獄和秦律，舉行了約十七次的報告和討論。大家覺得效果不錯，除了繼續向中研院爭取資助，把研讀範圍擴大至秦漢以後，同時認為應該把成果向國際學界推介，於是開始準備一次小型的國際會議。二〇〇四年十二月四至五日，「經義折獄與傳統法律」會議在史語所召開，主辦單位是史語所，協辦單位是政治大學法學院基礎法學中心和中國法制史學會，共發表十四篇論文，其中九篇構成本論文集。

中國傳統法律的一個重要特點是「法律的儒家化」，從刑（法）主禮（德）輔，經歷刑禮平衡，終而禮主刑輔（或先禮後刑）。很簡單說，先秦已有禮主刑輔的思想，但秦代施政以刑罰為主。漢初承襲秦制，仍是刑主禮輔，文帝時出現刑禮平衡之說，武帝標榜儒術，並偶以經義折獄，被認為是禮主刑輔在「司法」上的實踐，但尚未正式立法，宣帝時仍是王霸雜用。西晉泰始律以五服制罪，被認為是禮主刑輔在「立法」上的落實，但尚未完備。唐代永徽律明確宣示德禮為政教之本，刑罰為政教之用，德主刑輔的原則貫穿整部唐律疏議，可說在立法上趨於完備，也成為司法上的指導思想，從此屹立不搖，直至清末。

本論文集的九篇論文可分三類，一類專門探究春秋折獄在法律史上的意義，有高恆和黃源盛教授的論文；一類主要探究禮主刑輔或法律儒家化的歷史發展和局限，依時代先後，有邢義田、黃靜嘉和江玉林教授的論文；一類大致探究古人如何將案件分門別類和如何審判，依次有徐世虹、陳登武、馬伯良和陶安教授的論文。貫穿九篇論文的，自是中國傳統法律的性質、理念、實踐。

---

高恒教授認為經義折獄的出現是爲了適應君主中央集權制，指出《公羊春秋》的指導思想是重三綱（維護身分等級制）、大一統（強調君主中央集權）、尚法制（以律令治國），和任權變（主張權濟事變）等；引經決獄是儒學影響審判的重要方式，重要觀念包括君親無將、誅首惡、罪止其身、以功覆過，和親親得相首匿等；董仲舒推進了古代審判理論的發展，例如據法聽訟，至清廉平，無有所阿；教本獄末，聽訟以明理行教爲務；原心定罪，應本事原志以斷獄。這一系列儒家法律觀點和理論，既打開了中國傳統法制儒家化的大門，也確定了以儒家思想爲理論基礎的政治路線。然而，經義龐雜深邃，眾說紛紜，也造成司法的不確定性。是文不乏有趣的議題：（一）《春秋》至少有三傳，何以《公羊傳》獨佔鰲頭（事實上被引用來決獄的還有《詩》、《書》、《易》、《禮》等），且被立爲博士官學？是否因爲它特別適合作者所說的「政治現實」，還是因爲董仲舒及其弟子的影響較大？（二）面對大一統中央集權的局面，儒家揚棄了與之矛盾的經義，如「大夫出疆，顯之可也」等。除此之外，不知董仲舒等人有無改造、擴大，或假託《春秋》原意以遷就現實的？（三）以公羊春秋來折獄，實有儒、法結合的傾向。由此文可知，我們在討論法律儒家化時，不但要注意政治現實對儒家學說的影響，也要留意成文法與儒家理念是既有相合，也有矛盾的。晉唐的援禮入律，事實上不是全面接收儒家理念，而是選擇性地把適合當代需要的儒家理念「合法化」（賦予法律效力）和「規範化」（將其法律要件確定下來以減少隨意性），而把不適合的儒家理念暫時排除在法律之外，備而不用，隨機應變（如春秋之義，子不報仇，非子也）。當然，同時被「合法化」和「規範化」的，還有風俗習慣和其他學派（如法家）的理念等，它們都是「法源」，但未必符合儒家理念，彼此必須遷就磨合。世易時移，政治和社會的需要發生變化，成文法之內和之外的儒家理念或會彼此易位，或功效大減，或是成文法與司法出現落差，即使是儒家理念亦會因時而變。總之，影響立法和司法的因素是多元的，各種因素的比重是可變的，儒家理念固然常佔優勢，但不見得對所有案件都一體適用。假如某一判決不完全符合儒家理念，也許就不必過於驚訝了，因爲中國傳統法律本就包含各家理念，不必強求其畫

---

一。此外，眾所周知，中國傳統法律雖不至於單純為政治服務，但處處受政治影響，並無今日之所謂獨立可言，故執法者以政治穩定、社會秩序或財政收入等考慮為優先，顧不了仁義道德，也是可以理解的。假如只拿著「儒家化」去理解中國傳統法律，恐怕只能得其一隅。

黃源盛教授對春秋折獄常受詬病的「原心定罪」進行現代刑法理論史的分析，指出董仲舒雖然強調主觀條件的「志」，但並非惟「志」是問，而是兼顧主觀心態與客觀行為。原心定罪要求釐清客觀行為的故意和過誤、慣犯和偶犯、造意和隨從，並強調在定罪量刑時要考慮行為人的動機、意圖和目的等，是一種進步的刑法思想。然而，若干文法吏過度強調行為人的主觀惡性，甚而無限上綱到道德裁判的層次，從而忽視甚至無視行為的客觀事實，定罪量刑的基準因此模糊，冤案假案錯案於焉造成，產生了引人詬病的「不正常的春秋折獄」。本文論證嚴謹，令人信服，但也產生一個題外話：究竟是董仲舒還是文法吏的決獄才是「正常的春秋折獄」，亦即何者的司法理念較為接近《春秋》之原意？董氏及其同道的作為，似乎是不滿當時司法之過於強調客觀行為，忽視動機和目的（即誅名而不察實），乃借用《春秋》之「原心定罪」以調和之，同時亦覺察到「原心定罪」有過於強調主觀條件的傾向，乃借用法家之客觀條件以調和之，所成就者，實非「《春秋》折獄」，而是「《董氏版春秋》折獄」，與《春秋》之原意不一定完全相符。文法吏之所作所為，的確與「《董氏版春秋》折獄」不符，但跟《春秋》之原意是否偶有相合？當然，究竟《春秋》之原意為何，就好像孔子誅殺少卯和反對公開制定法，見仁見智了。無論如何，漢代對《春秋》之詮釋不只一家一派，董仲舒之詮釋最後得行其道，而文法吏之詮釋不得行其道，遂使中國傳統的定罪量刑得以兼顧客觀與主觀條件。不過，作者亦指出，由於比較看重的還是主觀條件，而且判斷「志」是善是惡的標準是儒家的倫理道德，故其缺點是產生了道德超越法律的後遺症，優點是量刑時捨重從輕，符合寬恕之道。讀者不免好奇，以道德論罪，有時存乎司法者之一心，是否容易陷入「人治」？此外，究竟董氏何以得行其道？是誰先對春秋折獄的案件「起了疑心」，才拿給董仲舒研議？這些起疑的人是誰？他們為甚麼起疑？換言之，司法改革的契機為何？推動者為何？成功或失敗之原因為何？

---

邢義田教授藉著《奏讞書》裡一件秦或漢初的和姦案，全面探討服制和秦漢的刑法、禮制，和親屬倫理體系的關係，提出幾個很值得進一步探究的問題：（一）和姦案既不是以西晉泰始律所定的五服論罪，那麼當代法律用來界定親屬和他們的法律權利或義務的根據是甚麼？作者指出，在某種情況下，可能是同居和同戶籍。這是很合理的看法，在唐宋律中，有時就會根據案件性質的不同（如今日所謂民事案和刑事案）而採用同中有異的標準來界定親屬之間的權利和義務。（二）千里不同風，百里不同俗，不同地方對同一行為的看法如何影響法律儒家化的過程和結果？面對不同的風俗習慣和道德標準，立法者和司法者如何取捨？儒家化後的法律又如何應付不同的地方風俗和道德？（三）爲了此案，廷尉動員所屬三十人集體討論，得到共識後又被一人所推翻，這過程在法律史上有何意義？（四）正如我們不能用晉唐的法律原理來理解秦漢，也不能用今日的法律原理去理解晉唐，但古今中外，是否也有相通的法律原理？我們要指出其異，也可指出其同。秦漢的一些法律原則，如以生死爲斷，後來去了哪裡？無論是被後代揚棄或繼承，理由何在？如能往下追索，或可看到不同時代之社會變化。

黃靜嘉教授對春秋決獄的案例進行法學的分析，並藉此綜論法律儒家化從西漢到晚清的歷史，視野甚廣，脈絡清晰，其中若干論點值得進一步研究：（一）經義作爲法源的屬性爲何？作者認爲它是一種「比附」（類推適用），常對律令發生擴張、限縮、修正、補充，甚至排除其適用性，而創設了新的替代性規範。比附須標明所針對之律令，並經君主裁決，始得生效。在君主裁決之前，尙應經過「議」，可能是交廷尉議，或交其他特定大臣議，或交群臣集議，這是否接近罪刑法定主義？（二）春秋決獄對法制之技術與法律方法有何貢獻？作者指出，以《春秋》所決之獄，大都是原應適用之律令出現難以適用的情況，乃以經義比附，對律令加以解釋、闡明，或補充等，其過程不乏具有邏輯性之論理解釋，可見古代的法律推理有時相當符合現代刑法法理。（三）儒、法合一的同與異爲何？作者指出，儒家與法家在強調對權威（父權、夫權、君權）之服從上，似有重疊之處。不過，儒家之身分倫理有其相對性，即人君、人父、人夫雖居於優越的權威地位，但仍須恪遵爲君、爲父及爲夫之道，即父、兄、夫、長、君對子、弟、婦、幼、臣負有一定

之義務。然在法家之價值觀中，強調君權、父權、夫權之優越性，未必強調其相對性。其次，法家與儒家的重要歧異，或在親親之倫理原則與統治者之利益衝突時，兩家之態度不同，如法家堅持應以統治者之利益為優先，反對親屬相容隱。（四）儒家化後的法律是否「外儒內法」或「陽儒陰法」？作者認為儒家經典代表了歷代政治的「應然面」，即恩威並濟之「恩」，然於政治權力運作之「實然面」，則不排除法家慘刻寡恩之治術，即「威」。但是，當作者談到立法與司法的落差時，卻認為若干刑罰規定在律典上之「應然面」是屬嚴酷，以達到威嚇的效果，但於「實然面」上卻有許多 leeway，未必真的依律典執行，以緩和嚴酷之措施。讀者不免疑惑，為何政治的「應然面」是恩，而律典之「應然面」卻是相反之嚴酷？（五）法律儒家化的末日為何如此不堪？作者談到清末禮教派與法理派之爭時，認為陷入纏鬥的只有「無夫姦」和「子孫違反教令」，禮教派對「八議」和「親屬相為隱」等律文之刪除均未抗爭。讀者不免困惑，為何長達二千年的法律儒家化，到最後奄奄一息，幾乎不堪一擊？

江玉林教授提出令人深思的問題：（一）作者認為春秋折獄過於重視主觀條件（原心定罪）的後遺症在唐律裡得到補救，即唐律以原情定罪作為司法的基本原則，要求審理任何刑獄案件時，不僅要有律令上的根據，更必須根據案件的情狀，包括董仲舒所稱「事」與「志」等客觀與主觀因素（前者如行為事實、類型、手段、行為發生的條件等，後者如行為人內心的動機、目的，甚至是行為人的性格等），及其情節的輕重，作為定罪科刑的基礎。這論點與黃源盛和黃靜嘉教授相應，或可視為春秋折獄「從判例到法典」的過程，即將董仲舒的原意確立下來加以規範和完備，明訂於法典。（二）這種審判原則確立後，就不易突破，例如朱熹在〈戊申延和奏劄〉裡，對當時刑獄失當的分析和改進的建議，就沒有超出董仲舒春秋決獄或唐律原情定罪的範圍。（三）不能突破的原因為何？作者認為，是朱熹將整個刑獄治理問題安排在內聖外王與聖君賢相的架構之下加以處理，乃使自己的法律論述始終必須依附在儒家三綱五常的既定道德之中，所有刑獄問題都成了道德上的問題，必須以「正心誠意」作為終極的標準，以促進人倫教化等作為解決的方法。這種始終將法律論述當成是一項專門用以實現三綱五常，促進人倫

---

教化的道德性措置的作法，可以說是傳統中國法律獨樹一格的文化格局。反觀西方，作者從傅柯治理理性（一種涉及各種事物的管理與治理上的作用）的觀念指出，歐洲從十六至十八世紀之間，已發展出擁有自主性的法律論述。在這個獨立論述領域裡，主權、法律、命令乃至於員警、軍隊與外交等等措置，都成了研究的對象，並且不斷地透過各種論述、制度、建築上的設計、法律、行政措施、科學命題，乃至於哲學與道德上各種原則等等一切措置，來解決各式各樣層出不窮的危機。也許讀者可以這樣理解，朱熹是將法律問題「窄化」為道德倫理問題，而西方將之「拓寬」為社會以至國家的治理問題，從而找到的解決方案，自然有小大之別。當然，過於窄化，難免失諸一隅，但過於拓寬，也有離題失焦之虞。我們撇開〈戊申延和奏劄〉的歷史背景和代表性不談，作者的確指出一個很有意義的問題：傳統中國如何理解罪案的發生和防治？是把它視為私人（如道德、家庭），還是公共（如教育、經濟、宗教，甚至法律本身失效）的問題？這又涉及傳統中國對罪犯和刑罰的態度問題，例如應否設立辯護人以維護當事人的「權利」？刑罰的功用是教化還是復仇？這些都有待研究，才能充分看出傳統中國以至今日臺灣的法律理念和實踐，有無突破漢唐格局。有時實在覺得，今日的司法還比不上《名公書判清明集》的清明，正如作者所說，這不單是執法者個人的操守問題，還有人才培育、考試錄取，和司法行政等諸多問題。個人也相信，理學家朱熹是知道這些問題的，只不過他認為最根本的解決方法，是從內心做起，這跟許多宗教的看法並無兩樣。

徐世虹教授通過傳世文獻及百年來發現的簡牘及碑刻資料，指出漢代社會在社會階層、權利義務、行為能力、債權債務、損害賠償，及契約的形式上具有形態較為清晰的獨立用語；來自律令、禮以及習慣的力量在這些不同的形態中發揮著不同的功效；在訴訟關係中，亦可析出民事訴訟與刑事訴訟的異同。這是一個十分重要的題目，縱使我們不管今日的六法分類，但也應探討中國古代是如何把案件分門別類的。這牽涉一連串的問題：分類之後，哪些性質的案件交給哪些官員或政府部門辦理？提出告訴和處理告訴有何程式？需要甚麼證據？審判的進行方式有何差異？判決是否根據不完全相同的原則？這些又是用來衡量一時代的法律思維和法律制度有何發展和是否發達的指標。本文的貢獻，是就一

些重要的分類項目提出一己之見，例如在訴訟關係上，就「訴訟提出」、「驗問程式」、「判決依據」、「判決結果」，和「治獄時令」等五個項目，指出民事和刑事案件的不同。也許現代的學人認為這些不同還不足以嚴格分別民事和刑事（事實上宋代法官對法律專有名詞的使用仍不嚴謹，但我們不能因此說當代沒有嚴謹的法律用語），也許漢代的人民也不懂得分別民刑（今天的人民也不一定懂），但他們的確要經歷這五個項目，也要遵從它們對不同類案件的不同規定。本文有助我們瞭解漢代百姓所要面對和走進去的司法制度。本文也引發一個疑問，作者說：「自魏新律以後，中國古代律典的刑法性質陡然明朗，經秦始律至唐律，最終完成了其單一刑法典的過程。但就漢律而言，其性質並非單一。以張家山漢簡《二年律令》二十七種律所見，如果依據刑法規定與非刑法規定分類，可知有基本屬於刑法規定、刑法與非刑法規定雜而有之、單純屬於制度規定三類。」如是，則晉唐之法典豈非倒退？與學人所謂「諸法合體，民刑有分」亦有不同，不知應如何解釋？

陳登武教授分析白居易的《百道判》，認為判題及其出處若是屬於刑事或行政疏失的，居易的判詞都遵守法律規範的精神；若是有關儒家禮教秩序的，判詞都呈現對儒家道德主義的用心維護；若是涉及禮法衝突的，從模擬「考題」的呈現到說理的論述過程，都充分展現「經義折獄」的影響；若是源自其他史籍典故，白居易似乎較能無所顧忌地表達自己內在的想法與論證。此文顯示，一篇論文要讓人信服，必須解決研究方法上難題：（一）研究者把《百道判》分門別類時，應根據甚麼標準？同是悔婚案，何種情況下應歸入單純法律案件（如第三〇道），何種情況下卻歸入禮法案件（如第九二道）。的確，對同一案件，例如兄弟爭財，有的執法者視之為家庭倫理案，有的視之為爭財競產案，審判的方法和結果可能大有不同，也影響研究者對中國傳統司法的理解。《百道判》應如何分類？是按照判題還是判詞？哪些判題是所謂「考古題」（歷屆考題），哪些是白居易自問自答的？這是弄不清楚的，卻影響著研究者對判詞的分析。（二）應以何種方法瞭解案情？甲因妻子於母親面前叱狗而出妻，妻子謂非七出，判詞以妻子為是；乙因妻子不悅於父母而出妻，妻子謂無失婦道，判詞卻以夫為是；丙之妻無子，翁姑要出之，但妻無所歸，判詞以為丙不應出妻。我們若用現代分析案件的

---

方法，分別原告、被告、所告之事、證據，和判決根據等，不難發現，在甲案裡，原告是甲，我們無從知道甲的母親對叱狗一事是否不悅，既然原告是丈夫，出妻便要根據七出之條，而甲妻無犯七出。在乙案裡，原告表面上是乙，其實是乙之父母，即翁姑因不悅而要出媳，法無明文，在此情況下，經義（《禮記·內則》）乃派上用場。在丙案裡，原告是翁姑，告訴之理由，不是不悅，而是七出之無子，故判詞也依法而論，指出七出之條有三不去的但書，其中之一即妻無所歸。從這三個出妻案來看，判決是有法依法，無法依禮。白居易不主張子為父報仇，也許亦是因為作為一名官員，應有法依法，作為君主，才能捨法以從春秋之義。第二道謂「辛氏夫遇盜死，遂求殺盜者而為之妻，或責其失貞行之節，不伏」，應是辛寡婦徵婚，條件是應徵者必須先殺死那位殺夫的盜賊，重點是先替夫報仇，然後再嫁。判詞偶有不合制定法之處，可能是當時另有敕令可依，亦可能是當時容許對制定法提出質疑。無論如何，《百道判》的作用是讓讀者「通過」國家考試，這就先天上限制了判詞的自由發揮。從它的性質，讀者就可料到，無論怎樣出題，《百道判》百分之九十以上應是依法依禮來回答的，就好像在墓誌銘裡難道會找到墓主越軌的行為嗎？最後必須一提，大部分判題所透露的犯罪事由十分簡單（例如沒有指出令翁姑不悅的行為），不宜過於推論，甚至不必與經義折獄掛勾。

馬伯良教授指出，影響宋代民事判決的因素有八：法律本身、法律原則、行政實效、風俗習慣、政府政策、地方人士的意見和態度、基本社會價值，和法官個人的意識形態。假如用這八個因素去分析經義折獄的案件，也許能別開生面，尤其是審判較繁難的民事案件，法官考慮的因素通常是多元而非單元的。針對本文的主題「法律與道德」，讀者可進一步思考三個問題：（一）道德可以是對立的，例如容許和反對寡婦再嫁，雙方都有道德為據，又如容許和反對寡婦攜帶嫁粧再嫁，亦是各有道德為據，那應如何取捨？（二）道德是可以轉變的。宋代科舉把大量庶民轉變為精英，也將部分庶民文化轉變為精英文化。正如宋代家禮糅合了士人和庶人的習慣，宋代的道德是否也糅合了士人和庶人的標準？這個新形成的道德，如何影響舊的法律及其包含的舊道德？《宋刑統》大部分繼承唐律，而後者出自門第貴族之手。宋代法律的特色為何？與



---

科舉所帶動的社會流動有何關係？（三）法律與道德是可以各有所司的。宋代執法者往往身兼兩個不同的角色和腳踏兩個不同的領域。兩個角色是裁判者和調解人：前者多依賴法律而後者多依賴包括道德勸說在內的其他手段；兩個領域是公和私：公是社會秩序等屬於公法的領域而私是家庭秩序等屬於私法的領域，前者多依賴法律而後者多依賴倫理和道德等來維持。所以，當執法者選擇在家庭糾紛扮演調解人的角色時，是否偏重倫理和道德的勸說？究竟「法、理、情」以何者為重，大抵要看法官如何看待案件的性質（如通姦案究屬公領域的社會風化還是私領域的家務事），和選擇扮演何種角色（裁判者、調解人、道德家、教育家等）。

陶安教授以明清秋審為例，說明「情」之為物，並非法外之恩，而是司法者為了突破制定法之僵硬和不周，所進行的一種法律推理，還因此產生新的法律概念或規定。在某種程度上，「情」的應用有一定的客觀和理性，並非任何人的擅斷。這個論點與黃源盛和黃靜嘉教授相應，其實春秋折獄的一項成果，正如靜嘉教授所說，是利用比附的方式，以邏輯性解釋補救律令規範過於僵硬刻板之弊，「常對律令發生擴張、限縮、修正、補充，甚或就具體案情排除適用的結果，而創設了新的替代性規範（經裁決之比附，又成爲一個嗣後可以援用之先例）」。從源盛教授對春秋案例的詳細分析，更可看到除了「情」之外的諸多因素，都進入法官考慮的範圍。當然，假如要擺脫「情」字的籠統性，作者不如直接告訴讀者，用於審判的「情」的具體內容究竟是甚麼？能否用其他法律術語來表達，例如黃源盛和江玉林教授所說的行爲事實、類型、手段、行爲發生的條件、行爲人內心的動機、目的、性格等。這樣也許可以看到，本文所說的「情」，哪些是法內之情，哪些卻真是法外之情。此外，相信也有大量不合「情」的案件，作者如能提供，當能增加讀者對明清司法的瞭解：爲何同一套法律推理或邏輯，竟會得出生死不同的結果？最後必須一提，雖然「情」與「經義」都用來彌補制定法之不足，後者涵蓋的範圍和發揮的功能卻複雜得多。作者在序言提出一個疑問說：「會不會『春秋之義』等思想只不過是一種思想？甚至懷疑這些詞語僅僅是一種套語，文人利用經書的權威顯示出自己判斷的正當性。」這就未免有點用現代人的眼光看歷史了。邢義田先生的論文告訴

---

我們，秦漢尙未以五服制罪，故經義折獄的一個功能，就是界定當事人的法律關係（如螟蛉能否爲養父隱），才能判斷罪行的嚴重性，才能據此定罪。要揭開經義折獄的神秘面紗，還得細讀本論集的其他論文。不容諱言，我們還需要對春秋案例分門別類（也許可以根據唐律疏議的分類），進行各方面的分析，才能看到它的多種功能（如上述螟蛉子屬於身分法的界定）。

最後，感謝史語所助理羅麗芳和陳淑梅小姐處理論文的排版格式，那是相當繁複的。

柳立言 謹識

2008.3.4